



图1



图2



图3

风劲扬帆正当时 文明花开别样红

——孟庄镇创建省级文明城市工作纪实

策划:徐艳秋 图/文:刘勇



图4

走进今日孟庄,触目所及,街道整洁,景色宜人,一幅文明和谐的新画卷正从容运笔,一股崇尚文明和谐有序的新风尚蔚然形成。

孟庄镇自开展创建文明城市活动以来,围绕建设宜居、宜商、宜游幸福新孟庄的总体目标,以提升群众满意度和“四德”建设为工作主线,积极创设各类载体,不断加强政府自身建设、全面优化发展环境、大力实施民生工程,取得了明显成效,全镇文明程度和群众文明素质得到明显提升,开创了城乡共同发展共繁荣的良好局面,推动创建省级文明城市工作向深度推进。

凝聚合力 营造创城宣传氛围

该镇把创城工作作为优化发展环境、提升群众满意度的“民心工程”,做到领导上再加强,投入上再加大,措施上再强化。一是把创城工作摆上重要议事日程,明确一把手是第一责任人,做到重大事情亲自研究、关键时候靠前指挥;分管领导在岗在位、全身心靠上抓。进一步强化一盘棋思想,部门与部门之间、上级与下级之间、部门与村之间配套联动、齐抓共管,凝聚创城合力,制定了切实可行的工作方案,明确了工作重点,细化了分工,确保创城质量。二是强化宣传引导。制定了创城工作宣传方案,通过社会宣传教育和全方位的新闻舆论引导,做到创建意义、创建目标、创建标准、创建要求和文明规范深入人心。三是强化工作督导。坚持工作督办单制度,对日常督导发现的问题以及重点区域和环节整治反映出来的问题,逐项列出清单督查督办,确保问题在短时间内整改提高。四是加强队伍建设,组建了29人的行政执法队伍,成立了32支100人的环卫队伍,解决了有人管事、有人干事的问题;指导各村成立了以村干部、老党员、老干部和群众代表为成员的创城工作组,靠前工作,破解难题,确保创城工作横向到边,纵向到底,平稳推进。

依法行政 提升宜居生态环境

一是抓拆违控建。充分发挥新组建的行政执法中队的作用,突出抓好重点区域和薄弱环节的整治。以新杏路、峨周路和旅游大道为重点,加大了拆违控建力度,拆除影响观瞻或占用道路的残墙破房、棚厦、简易房等建筑构筑物等500余家,共1.2万平方米,拆除违章建筑30多家,全镇违章搭建现象得到了有效遏制。二是抓规范治理。以尚岩商贸一条街、峨山口和崖头两个集贸市场为重点,加大管理和整顿力度,坚决取缔马路市场和占道经营行为,严格规范沿街户外广告,对“野广告”进行了彻底治理;按照属地管理的原则,做好了“三堆两垛”的清除,同时,加大了对路面抛洒物、沿路树挂、河面悬浮物的清理,脏乱差现象得到了全面治理;按照“停止供电、拆除设备、清理原料”的标准,先后对16家“五小”企业进行了拆除取缔;严厉打击乱采乱挖现象,对辖区采石场、石子场进行了全部关停。三是抓环境提升。投资300余万元实施了蟠龙河清淤、拦蓄和湿地建设工程,拆除违规养殖场13家,建化粪池300余个,确保了畜禽排泄物达标排放,最终实现了“水清、河畅、岸绿”的目标;投资200余万元,实施了“生态孟庄”绿化工程,全镇生态公益林发展到2万亩,经济林2.3万亩,用材林0.5万亩,森林覆盖率达到47%。在社会文化环境整治方面,扎实开展“扫黄打非”工作,组织“五老”志愿者参与监督“黑网吧”、电子游戏厅违规经营等的整治,净化未成年人成长环境。

长效机制 推动城乡环卫一体化

该镇自开展城乡环卫一体化以来,在“整治”上下功夫,在“长效”上做文章,在“管理”中出实招,提高了村镇的环境质量。坚持做到“三个到位”,构建城乡环卫一体化长效机制。

制,改善人居环境,提高群众幸福指数。一是人员到位,打造环卫精兵强将。成立了由镇长任总指挥的城乡环卫一体化指挥部。成立了保洁队伍,聘请了96名专职保洁员,实行“三定”原则,即定职责、定区域、定报酬,定期对责任区进行清扫。二是设备到位,健全环卫基层设施。确保“三有”,即有垃圾清运车、有垃圾箱、有垃圾清扫工具。高标准规划建设垃圾中转站1处,配备2辆垃圾专用转运车,2辆洒水车,每天到各村清运垃圾。全镇购置大型垃圾转运车89个,小型铁质垃圾箱170个,垃圾桶7600个,购置垃圾收集三轮车78辆,“户分类、村收集、镇清运、区处理”的责任网格化,管理制度化、常态化的格局逐步形成。目前,全镇32个自然村实现了城乡环卫一体化全覆盖,其中大郭庄、刘岭、沈桥、大尚岩4个村达到了示范村的标准。三是制度到位,提高环卫机制执行力。坚持因村制宜、示范带动,实行高密度、多层次督导,对各村环卫一体化推进情况跟踪督查,对发现的问题及时通报、限期整改。同时制定了《城乡环卫一体化考核标准》,实行每季度专项考核,组织村负责人现场观摩评比、打分排名。把城乡环卫一体化工作列入全年目标考核重要内容,通过考核对长期保持较好的村,以奖代补给予奖励。

道德建设 营造文明和谐人文环境

该镇大力开展以社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设为主要内容的实践活动,加强公民思想道德建设。在实施“四德”工程建设中,以孝德为突破口,重点实施“孝德入民心”工程,采取以点带面、典型示范扎实推进孝德建设,在镇主要路段设置了二十四孝文化宣传牌,粉刷有关孝文化方面的标语口号。为发挥家庭养老的基础作用,各村与村民签订养老服务责任状,定期开展“好婆婆、好媳妇、好儿女”评选活动,引导村民积极参与到孝敬老人、关爱老人的家庭美德建设中。利用“四德”工程宣教基地,购买以“四德”教育为主要内容的书籍、影像光盘等宣传资料,组织开展“公民道德大讲堂”等主题活动,将“四德”教育融入群众的生活。部分行政村建起了道德文化广场,设置了丰富多样的道德石、道德文化长廊、道德墙等,以图文并茂的形式展示传统美德故事、道德格言警句等。全镇15个行政村实现善行义举四德榜全覆盖,各村民主评选出“诚、孝、爱、仁”道德先进典型人物上榜公示,通过典型带动,在全镇形成了人人参与四德建设、人人争当道德模范的浓厚氛围,营造了家庭更和睦、事业更兴旺、品格更高尚、社会更和谐的良好局面。同时该镇积极开展“政府怎么办、百姓提意见”问计于民活动,广泛征求群众意见和建议,着力提升群众满意度,增强群众的归属感、认同感。围绕文明礼仪养成、改善城乡环境、提高个人修养和增强遵纪守法意识四大主题,开展全民素质提升系列活动。开展“美丽家庭”评选活动。今年以来,该镇为进一步弘扬家庭美德,在15个行政村开展了“美丽家庭”评选活动。此次活动,采取农户自主申报、群众互评、民主测评、镇村审定、张榜公示的程序,确保评选出的先进典型可亲可敬可学,通过活动的开展,使群众在参与过程中受到教育、得到提高。目前,该镇对评选出的579户村级、50户镇级和9户区级“美丽家庭”进行了表彰奖励。



图5

图1:下道沟村道德广场
图2:社会主义核心价值观宣传画
图3:垃圾中转压缩清运
图4:马路市场专项整治
图5:环卫工人正在清洁路面



图6

图6:为旅游绿化带浇水
图7:尚岩村“四德杯”广场舞汇演
图8:大尚岩文化墙



图7



图8